

Santander, un mes... 8 rs.  
 trimes tre. » 21 »  
 Provincias, 3 meses... 22 »  
 Ultramar 3 meses... 104 »  
 Extranjero, 6 meses... 104 »  
 Números sueltos, 2 cuartos.

# LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal  
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.  
 La correspondencia dirija al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Sábado 26 de Enero de 1878.

NÚM. 975

## ¿QUÉ PRETENDEN?

Con el epígrafe que encabeza estas líneas ha escrito un artículo *La Iberia* dirigiéndose a los órganos del gobierno; y valiéndose del mismo título vamos hoy a ocuparnos de los constitucionales, de quienes es el órgano más caracterizado el mencionado colega.

¿Qué pretenden? pregunta *La Iberia* a los ministeriales, y esto es lo que a nuestra vez preguntamos nosotros al colega.

¿El ser poder por generoso ofrecimiento del señor Cánovas? No creemos que tal esperen después de lo pasado, pues de ser cierto que aun les quedase alguna esperanza, muy mal concepto nos merecerían los jefes más caracterizados del constitucionalismo, cuando no ven que se encuentran hoy más distantes de ser gobierno que ayer y lo estarán más mañana que hoy.

Además, aunque debido a las nuevas ingerencias que hoy se han creado, pudieran tener los constitucionales confianza de ser llamados al poder en más corto tiempo, creemos que aunque así fuera, no serían ellos los únicos que por su propia virtualidad empuñarían las riendas del gobierno, sino que les impondrían un jefe de más garantía para la situación y de más confianza para los ministeriales, como sería el Sr. Posada Herrera. De modo que, aun después de sufrir con resignación los desdenes del gobierno, se verían obligados a aceptar las migajas que les quisieran dar del presupuesto toda vez que difícilmente lograrían ser dueños del gabinete; porque deben tener muy en cuenta que sus antecedentes políticos no pueden menos de infundir gran desconfianza entre los partidarios de la situación de reconocido abolengo.

Y esta falta de crédito ante los amigos de la situación precisa convenir que es altamente lógica. Los partidos adquieren prestigio y representación por virtud de sus actos, y bien conocidos son los hechos más culminantes de dicho partido desde hace años, y por tanto, por más que ha procurado lavarlos en el agua del Jordán de la situación ó sea, entre otras significativas manifestaciones, la de aceptar la Constitución de 1876, no ha sido un mérito tan estimable, que por sí solo bastase para borrar sus pecados revolucionarios, y menos tener derecho á que se le conceda el poder.

Además, después de lo pasado, después de la poca consideración con que han sido tratados los constitucionales por el gobierno ¿creen por ventura que dejaban á cubierto su dignidad si en la situación que han sido colocados aceptarían el poder? No deben creerlo, y esto no se puede ocultar á los hombres más notables del citado partido, y de aquí el que los órganos más caracterizados de la situación, como lo es *La Política*, los ataque de un modo enérgico, y esto por sí solo mide la distan-

cia que separa al referido partido de la voluntad del señor Cánovas.

Y como una prueba que cual nosotros indicamos opinan muchos constitucionales, lo está la de que son en gran número los que defienden como justa, sensata y á todos conveniente la actitud, del retraimiento.

Nosotros creemos que solo con esta línea de conducta es como pueden los constitucionales rehabilitarse ante la consideración del país y lograr el poder; no por la entrega que puede de él hacerles el Sr. Cánovas, sino cuando lo consigan por medio de la justa cooperación que deben prestar á los elementos liberales, que son los únicos llamados á recibir el poder por la fuerza de las circunstancias.

Ahora perseverando en la línea de conducta que se han trazado; retrayéndose ayer para volver hoy á la vida activa de la política por ofertas de escasa importancia, es imitar á Esaú vendiendo la primogenitura por menos del plato de lentejas.

Recuerden los hombres consecuentes de este partido de donde proceden; recuerden los tiempos en que la opinión pública los consideraba y mucho porque enarbolaron la bandera de la libertad, y tengan en cuenta que solo imitando tan levantada conducta pueden volver á recabar el prestigio y consideración que tenían ayer, y respirar, no el ambiente de la desconfianza y de los desdenes que hoy respiran, sino el de la más cariñosa fraternidad.

¿No pretenden esto? preguntamos nosotros á nuestra vez; pues no les envidiamos el papel desairado que están haciendo, y que de transacción en transacción los obligarán á más, pues dado el primer paso en la senda de la humillación se llega al término de la deshonra.

Mediten bien los constitucionales la conducta que van á adoptar, y no olviden que de antemano tienen trazada la senda del retraimiento, del que no debieron salir por ningún concepto; pero si no es esta la que resuelven sean perseverantes en su conducta, y no den ejemplos tan ridículos como los que nos han dado en breve tiempo, porque no solo no son serios sino que ni dignos de entidades políticas que se estiman.

## Ecos políticos.

Como *pendant* á las noticias que sobre festejos públicos insertan todos los periódicos de Madrid llegados ayer, hasta el punto de que parece que este país se ha convertido en una verdadera Jauja en el espacio de veinticuatro horas, publicamos á continuación lo que acerca de la triste situación del eminente escritor satírico D. Juan Martínez Villergas, encontramos en *El Correo Español* de Buenos-Aires:

«Justamente alarmados por un suelto que diera á la publicidad *El Porteño* de ayer de-

nunciando la mala fortuna y el estado deplorable del sistema mental del Sr. Villergas, actualmente en el Perú, nos pusimos en movimiento á fin de adquirir los datos necesarios que nos revelasen la exactitud ó falta de fundamento de tan deplorable nueva.

Nuestros esfuerzos han logrado algo, lo que nos apresuramos á comunicar á nuestros lectores con el sentimiento de que ellos confirmen, hasta cierto punto, la desgracia del amigo é ilustre y severo crítico.

Sujetándonos á los informes que el Sr. Sandoval hizo y que la ilustrada literata señora Gorriti nos ha comunicado, sabemos que el señor Villergas, al llegar á Lima, recibió el ofrecimiento de regentar la escuela de la república del Perú, oferta que Villergas se negó á aceptar en obsequio á la atención que debía al periódico *El Emigrado* que allí iba á fundar.

La insalubridad del clima y los achaques consiguientes al hombre que durante largos años se ha dedicado al penoso estudio de las letras, empezaron á debilitar de tal modo el cerebro del ilustre anciano, que el prospecto de su periódico le absorbió tres días de trabajo, pues á cada instante tenía que dejar la pluma para distraer su imaginación.

Villergas decía á sus amigos que cuando se dedicaba al trabajo, pareciale que mil grillos chillaban en su cerebro.

Así pasó algun tiempo, durante el cual fué víctima de dos ataques cerebrales.

El doctor Fuentes, de aquella capital, aconsejó á Villergas que abandonase las tareas del periodismo y se retirase á un paraje sano de la campaña peruana.

Así lo hizo, yendo á alojarse en una quinta en Huacho, á 50 leguas de Lima, donde hoy reside entregado al descanso y á su curación, mientras su estimable familia tiene que dedicarse á la enseñanza para suplir lo que falta en la modesta morada del eminente escritor.

«Esto es cuanto sabemos hasta la fecha.»

Mucho sentimos que se hayan confirmado los rumores acerca de la precaria situación del eminente Villergas, en cuyo favor toda la prensa española debería hacer algo para aliviar su desgracia, correspondiendo á la de Madrid la iniciativa, en la seguridad de que aquel insigne poeta agradecería más el auxilio de sus hermanos, por pequeño que fuese, que el de los más altos potentados.

La cuestión de billetes ha debido levantar terribles tempestades en los últimos días.

No solo la diputación de Madrid tiene anunciada su dimisión para después de las fiestas por no haberla dado el gobierno los billetes que se la habían ofrecido, sino que hemos estado á pique de que no hubiera caballeros en plaza apadrinados por la grandeza en las corridas de toros, y figúense nuestros lectores lo que hubieran dicho las naciones extranjeras si

llegan á verificarse las corridas sin caballeros cuando esto es precisamente lo más importante del programa.

Así explica *El Cronista* el riesgo que ha corrido el espectáculo de los caballeros en plaza:

«Anoche se reunió la diputación de la grandeza de España en casa del señor conde de Balazote.

El debate en dicha reunión fué muy empeñado; la opinión general era que, no habiendo recibido ni programas ni billetes de las corridas de toros, la grandeza no debía apadrinar á los caballeros en plaza, ni concurrir con carácter oficial al espectáculo; pero estando discutiendo lo que hacer debían, se recibió un atento B. L. M. acompañado de los programas y 1.000 billetes para dicho espectáculo, que cortó el debate, resolviendo asistir al espectáculo y apadrinar á los caballeros en plaza designados.»

Lo más digno de admirarse en esta cuestión es la oportunidad del gobierno para mandar los billetes y los programas á tiempo de conjurar el conflicto.

También en las comedias de magia suele suceder una cosa parecida, apareciendo por un escotillon el personaje principal en el momento en que el traidor se vá á apoderar de la novia del galán joven para llevársela en un globo á la luna.

En fin, celebramos mucho que se haya arreglado ese galimatías.

No han llegado á ciento según los periódicos de Madrid, las personas que han acompañado á su última morada al cadáver del eminente escritor D. Patricio de la Escosura.

—¿Qué contrastel

La cuestión del día.

Dice *La Mañana*:

«Hasta ahora no hemos tenido el gusto de recibir en la redacción de nuestro periódico billete alguno, ni del municipio, ni de la diputación, ni del gobierno, lo cual nos hace creer, si esto que nos sucede á nosotros les pasa á nuestros estimables colegas, que la prensa goza de las mismas distinciones á los ojos de aquellas corporaciones populares que á los del gabinete. Como en este asunto no sabemos si *La Mañana* será la única excluida, en cuyo caso el hecho tendría en sí escasa importancia, nada queremos decir, esperando que nuestros compañeros manifiesten si se hallan en idéntica situación, porque entonces el suceso de que nos ocupamos merece un comentario que hoy por hoy nos reservamos.»

Respondiendo á la pregunta de nuestro colega, le diremos que *La Voz Montañesa* tampoco ha recibido billetes.

¿Ha visto usted qué descortesía?

— 119 —

algunas horas parece que se ha apagado el continuo hervidero de la población. Unas cerca, otras lejos, éstas con un acento grave y compasado, aquellas con una vibración aguda y temblorosa, las campanas voltean lanzando al aire sus notas de metal que ya flotan y se confunden entre sí, ya se dilatan y se pierden para dejar lugar á una nueva vida de sonidos que se derrama continuamente de las anchas bocas de bronce, como una fuente de armonías inagotable.

Dicen que la alegría es contagiosa, pero creo que la tristeza lo es mucho más. Hay espíritus melancólicos que logran sustraerse á la embriaguez de gozo que traen en su atmósfera las grandes fiestas populares. Con dificultad se encontrará uno que consiga mantenerse indiferente al helado contacto de la atmósfera del dolor, si este viene á buscarnos hasta el fondo de nuestro hogar en la fatigosa y lenta vibración de la campana, que parece una voz que llora y nos relata sus cuitas al oído.

Yo no puedo oír sonar las campanas, aunque repiquen volteando alegres como anuncio de una fiesta, sin que se apodere de mi alma un sentimiento de tristeza inexplicable é invo-

— 118 —

pa, ondina de Lavapiés, digna de ser descrita si no fuera tan tarde.

Allí comparte el imperio de la madrugada con la peñera, y mientras destripa dos ó tres botellas en compañía de varios *amateurs* de la aristocracia populachera, la impertérrita oradora proclama las excelencias de la mujer libre, los derechos que la igualan al hombre, bajo los múltiples aspectos de ciudadana, individa del club de la «Salvación pública», directora de huelgas y parroquiana del café *Estigio*, terminando su *speech* al anunciarse las burras de leche, con estas elocuentes palabras:

—Señoras, paso á las señoras; paso al café. La mujer avanza y ¡ay! del que la quiera poner la ceniza en la frente; porque, como dice el refrán, á río revuelto ganancia de pescadores.

FERNANDO MARTINEZ PEDROSA.

## LA NOCHE DE DIFUNTOS.

Al crepúsculo de un día de otoño brumoso y triste sucede la noche fría y oscura. Durante

— 115 —

una y media. Y á este tenor vánse reproduciendo las figuras de este cuadro de costumbres.

Acabóse la *Rondalla* con los disparos de fusilería imitados por Tarín con las yemas de los dedos, y este cierra el piano de golpe en señal de que la *soirée* filarmónica ha dado fin. Al estrépito despiértase doña Expectación que hacía rato no *espectaba*.

Las niñas interrumpen sus diálogos parciales y efervescentes de cada uno, y al advertir que el petróleo de las lámparas se ha retirado, quedando solo un par de mecheros de centinela, levanta el campo la comitiva de la calle del Olmo, no sin haber satisfecho Telesforo cuarenta y cinco reales, y uno de propina, importe del festín.

—¿Quieren ustedes más, dice el derrochador, y la mamá de las *Perogordas* exclama:

—¡Jesús! me he quedado *interpuesta* y se me olvidaba lo principal. Donato, haga usted el favor de darme un mojicon. Si no tomara algo antes de acostarme me podrían hacer daño los caracoles. Vámonos, niñas, vámonos, que mañana es domingo y hay que madrugar para ir á misa de dos. Taparse bien, que puede co-

*La Correspondencia de España* llegada ayer no contiene más que la descripción detallada, eso sí, de los desposorios, la de las iluminaciones de los edificios, la de las habitaciones de palacio y la de las gracias publicadas en el periódico oficial.

*El Tiempo* ocupa toda su primera plana con composiciones poéticas, entre las cuales sobresalen algunas por lo malas. El resto del número lo dedica al palpitante asunto de los festejos.

Los demás periódicos vienen cortados por la misma tijera y casi todos ellos anuncian que dejarán de publicarse en estos días.

Ya lo ven nuestros lectores. Ministros, senadores, diputados, periodistas, pueblo, todo el mundo se dedica a divertirse con frenético entusiasmo.

¡A los toros, a los toros!

¿Qué sucederá cuando se acaben las luminarias, cuando se haya disipado el humo de la pólvora de los fuegos artificiales y solo queden a la vista del país los harapos de los oriflamos y las papeletas de la contribución?

¡Dios lo sabe! Decimos mal. ¡Quien lo sabe es Pavía!

Una noticia interesantísima nos trae el telégrafo. La de que en la corrida de toros celebrada ayer tarde en Madrid los caballeros en plaza sortearon muy bien.

Suponemos que esta misma noticia, que a estas horas habrá sido comunicada a nuestros embajadores, imprimirá un alza regular a nuestros fondos en los mercados extranjeros.

Aquí ha sido recibida con gran entusiasmo, porque anoche a la misma hora en que llegó el telégrama a nuestro poder, se oían estrepitosas detonaciones de salvas.

Estamos en vísperas de que sea considerado nuestro país en Europa como potencia de primer orden.

Divertidas deben estar en Madrid las comisiones de las diputaciones provinciales invitadas por el gobierno para asistir a los desposorios.

Toda la atención que han merecido al ministro del ramo es que dejen sus nombres en el ministerio por si acaso sobran billetes.

¿Cómo recordarán ahora las diputaciones provinciales la infinidad de veces que ellas han desairado a sus convecinos por obsequiar a los forasteros!

Debe ser la última moda en cortesía eso de divertirse los de casa y dejar a los huéspedes en la calle.

Antiguamente no sucedía así, pero los tiempos traen la transformación de las costumbres. ¡Qué hidalgos somos!

Hemos venido hace tiempo dudando que los constitucionales fueran capaces de adoptar una política resuelta con ánimo inquebrantable de no abandonarla ante ningún género de consideraciones, y así nos creímos autorizados a pensar ante la flexibilidad de carácter de que tantas veces han dado pruebas, no siendo la menor la que demostraron en una fecha reciente.

Pero si la actitud que *La Iberia* ha tomado con motivo de las agresiones y amenazas de la prensa ministerial, es verdadera y reflectora del pensamiento del constitucionalismo, desde luego la creemos digna de aplauso y de

mejores resultados para los fines que se proponen, que esa política de escarros, de ambigüedades y de equilibrios, impropia de partidos serios y de hombres que aspiran a regir los destinos de la patria.

Véanse las frases de *La Iberia* que nos han inspirado las precedentes consideraciones:

«Comprendemos el sistema y le apreciamos en lo que vale; pero todo es inútil, volvemos a repetirlo, todo cuanto no sea marchar por el camino recto, gobernar siempre teniendo por línea de conducta los preceptos constitucionales en toda su pureza; porque ni los ruegos, ni las amenazas, ni las intrigas de cierto género han de hacer mella en el ánimo de nuestros amigos.

Pronto debe resolverse el problema que tanto preocupa a los ministeriales, y entonces se convencerán estos de la inutilidad de sus esfuerzos y de los motivos a que atienden las agrupaciones políticas respetables al adoptar sus acuerdos.

Entre tanto, seguiremos observando el juego de los órganos oficiosos, escuchando su eterna cantinela referente a las divisiones que nos trabajan, con la seguridad de que los hechos demostrarán en definitiva lo que tantas veces hemos afirmado; es decir, que dentro de nuestro campo se adoptan siempre las resoluciones con perfecta unanimidad.»

¿Indica esto que los constitucionales han comprendido la necesidad de llevar adelante sus acuerdos con la resolución y energía que han de revestir, si no han de ser objeto del ridículo y de la befa hasta de los mismos ministeriales?

Pues que sea enhorabuena, y adelante sin vacilaciones.

### Noticias.

Ayer fueron conducidos a la comandancia de marina y desde este punto a la prevención, cuatro pequeños rateros que se habían apoderado de unas latas de manteca en uno de los vapores que están atracados al muelle de Maliaño.

Dicen de Málaga que se ha declarado en quiebra la casa de comercio que giraba en aquella plaza bajo la razón social de «Guillermo Mac-Culloch y Stevenson».

Antes de anoche le fué por fin admitida la dimisión al marqués de Hazas del cargo de concejal; también recayó igual acuerdo en la del Sr. Zúñiga.

¿Qué número de concejales queda hoy en el ayuntamiento?

Lo ignoramos; pero suponemos que no pasen de catorce, y en su virtud no hay ni siquiera mayoría para constituir sesión.

Ignoramos lo que hará la autoridad civil de la provincia respecto del particular, pero es de esperarse que muy en breve se proceda a elección parcial, pues tal como se encuentra la citada corporación no es posible continuarla.

Ayer tarde entró en el puerto, procedente de América, el bergantín *Fluvia*, de la propiedad de D. Manuel Corral; la mucha mar que había hizo que la entrada de este barco fuera un verdadero espectáculo por los peligros que tuvo que afrontar.

El Real decreto concediendo indulto total y parcial que publica la *Gaceta* comprende a

los que hayan sido condenados a arresto mayor, presidio ó prision correccional y destierro por tiempo que no exceda de un año; a los que hayan sido castigados con penas pecuniarias, ya estén sufriendo prision por insolvencia, ya sin hallarse en este caso, no hayan satisfecho la multa, y a los que estando sufriendo condena les falte un año ó ménos para la extinción de aquella. A los que no estén comprendidos en los casos anteriores, se les rebajará la quinta parte de la pena impuesta.

Se exceptúa de la gracia de indulto a los reincidentes ó que hayan sido condenados por otro delito a que el Código señale igual ó mayor pena.

Quedan asimismo excluidos los reos de traición, lesa magestad, falsificación, prevaricación, cohecho, malversación de caudales públicos, fraudes, exacciones ilegales, homicidio, asesinato, violación, robo, hurto, estafa, incendio, contrabando y defraudación.

*Terpsicore.*—Mañana celebrará esta sociedad de bailes en los elegantes salones de Toca, uno de máscaras, que dará principio a las seis de la tarde y terminará a las doce y media de la noche.

Mejor informados hoy podemos asegurar a nuestros lectores, que el baile de que hablamos en uno de nuestros números anteriores, que varios jóvenes proyectaban en los salones de Toca, tendrá lugar el día 1.º de Febrero y estará representado por una comision de la sociedad dramática Apolo.

Sabemos de muchos grupos de pollitas que están preparando elegantes y caprichosos trajes que han de llamar la atención por su buen gusto.

La fiesta promete, estar animadísima a juzgar por la gran demanda de billetes que se solicitan y la animación que se observa en los jóvenes.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 24 de Enero de 1878.

Muy señor mío: ¿Qué he de decir a V. sobre el efectuado enlace y consiguientes fiestas reales que no pueda V. leer con extensión y con detalles en todos los periódicos que se han publicado anoche y esta mañana? ¿Quiere que haga la segunda edición de esos mismos pormenores? Me animaría, sin embargo, de poder corregirlos ó aumentarlos; pero ¿cómo proponerme semejante cosa cuando *La Correspondencia* y *El Imparcial* andan tan diligentes, cada uno a su modo y manera, que lo consiguen todo, absolutamente todo sin perder punto ni coma? Yo solo puedo decir, haciendo el debido honor a sus respectivas relaciones, que la ceremonia fué suntuosa, la comitiva brillante, brillantísima, la concurrencia inmensa, la parada nutrida y no menos brillante, las colgaduras en los balcones muchas y variadas y las calles llenas de bote en bote, siendo trabajoso discurrir por ellas sin el aditamento de empujones, pisadas, codazos y demás averías consiguientes a una fiesta ó acontecimiento extraordinario.

Paréceme que a esa sola circunstancia debe atribuirse el que *La Correspondencia* haya salido anoche a las doce poco más ó menos y que dedique al suceso del día tres cuartas partes nada menos de sus columnas: que si así no fuera y los casamientos de los reyes se prodigarán,

que cada vez se prodigarán menos en el transcurso de un siglo, ¿cómo era posible que sus lectores y constantes abonados le absolvieran del pecado de ayer? Es, empero, dispensable en parte por esa circunstancia y porque quiso anticiparse a *El Imparcial* en explicar a la muchedumbre, que la esperaba ansiosa y que, en confuso tropel, discurría también por las calles hasta el punto de no poderse dar apenas un paso, los efectos de la iluminación de anoche, que fué verdaderamente espléndida, ya que no fantástica, en algunos puntos como el Prado, comprendiendo en él las fuentes de Apolo y Neptuno, Recoletos con la de la Cibeles, el palacio de Buenavista, donde está el ministerio de la Guerra, las plazas de Anton Martín, Mayor y de Oriente, la Puerta del Sol, el mercado de la Cebada, los restantes ministerios, que se distinguían por su sencillez y severidad, y las de algunas casas particulares, como las de los señores duques de Santofía, marqués de Campo y Banco de España, que nada dejaban que desear.

A las doce y media de la noche la villa iba quedando en su estado normal, y solo se comprendía que el día había sido de los extraordinarios, en que acurrucados a algunas puertas y sentados en los soportales y plazuelas se distinguían numerosas comitivas de aldeanos que, ó por no querer gastar ó por no haber encontrado realmente habitación, se conoce que permanecían allí estacionados para pasar la noche. Afortunadamente para ellos esta fué tan placentera como hermosa despuntara el día, y supongo, por consiguiente, que ya que ni la caridad ni el ayuntamiento les amparara, eso más tendrán que agradecer a la naturaleza, la cual teniéndolo sin duda en cuenta quiso mostrarlas durante el día y la noche la prodigalidad de sus inmensos dones.

En suma; las fiestas de ayer, primeras de la serie, han presentado un conjunto satisfactorio, solo atenuado en parte por las desgracias que ocasionara la voladura de un petarde que se disparó a las diez de la noche, y cuando la concurrencia era mayor, en el salo del Prado. Mató a una mujer, hirió de gravedad a otra y a dos niñas, y, como era natural, sirvió para sembrar la confusión y la alarma en aquel sitio. Hubo sus correspondientes carreras, sustos y desmayos, y poco a poco, dando de codazos, empujones y tropiezos la multitud fué desfilando, quedando pocas docenas de almas a las once de la noche. Cuales fueran las intenciones de su autor, no me toca a mí averiguarlas; pero se comprenden, y por eso los tribunales debieran ser muy solícitos en la averiguación de esos incidentes que dan escasas pruebas de la cultura de un pueblo.

La política cede, por tanto, su puesto a las fiestas y a las recompensas. ¿Quién se acuerda de ella cuando a todas las horas del día hay cosas nuevas que solicitan el concurso, no ya de los forasteros, sí que de los madrileños mismos? ¿Y quién puede, además, escribir en medio de esa balumba, que ni en la casa propia le permite la tranquilidad y la calma?

Dispense V., pues, el compás de espera que me tuvo obligado por las circunstancias; que cuando estas pasen y vuelvan los tiempos normales de que hablaba el general Pavía en el Congreso, ya procuraré descifrar algunos de los que hoy son enigmas sin embargo de las murmuraciones que motivan.

Per hoy solo puedo decir que las mercedas

geros un aire. Debe ser muy tarde; ya está apagado el *Estigio*. ¿Veis? Ya apenas quedamos señoras.

—Cójase V., mamaita, la dice Ezequiel. No me ha dado V. mal susto con el napoleon falso.

—Hijo, que quiere V., no sabía cómo salir del atasco y dije: puede que pase.

—¡Andiamol! grita Donaire, enlazando mano y brazo con los de María Cruz, y detrás marchan en doble hilera, y unidas de manera tan expresiva María Dolores con Revuelta, María Francisca con Lope, y con Remigio María Rosa. Todos llevan en la boca su pali- llo de los dientes, como los héroes antiguos ostentaban sus trofeos de victoria, y doña Expectación, al salir saluda al pianista con estas frases, acompañadas de un suave empujón.

—Abur, bribonazo; al fin nos vamos sin que nos toque V. las antorchas. Taparse, chicas, taparse. Echeme V. encima el embozo de su capa., *Cezquiel*, que hoy vengo algo ligera; y al poner el pié en la calle exclama la buena señora.

—¡Brrr! ¡Qué noche tan frígola!

En amena y sabrosa plática de entre gallos y media noche se trasportan a su casa, delan-

teras a cuatro ó cinco varas de distancia de su tarda madre, aquellas cuatro Marias res- duos de la letanía del difunto Caña. Su viuda va colgando del brazo de Ezequiel, y si pronuncia alguna frase entrecortada es soñando, pues desde que acabó de cenar esta dormida. Llegado a término aquel tren humano de recreo, tócase redoble de apretón de manos entre los asociados, y doña Expectación derrama lágrimas de gratitud por efecto de la helada que cae. Niñas y almibarados mozalvetes gritan al sereno haciendo escalas y en variadas tesituras:

—¡Ceferino! ¡Ceferino! ¡Ceferino! Mas como la mamá no se halla suscrita a este funcionario, saca un descomunal manojó de llaves que traía en la faltriquera, exige la contribución de fósforos para subir la escalera de las nubes, que los amiguitos se apresuran a satisfacer, sin embargo de que hay luna, y la sociedad ambulante se disuelve despidiéndose hasta la noche siguiente. Los amigos hacen coro al sereno que canta las dos y cuarto, y conviniendo en que todavía es temprano para retirarse, vuélvense al café *Estigio*, a donde ha aparecido un nuevo interlocutor, la Feli-

luntario. Por fortuna ó por desgracia, en las grandes capitales, el confuso murmullo de la muchedumbre que se agita en todos sentidos, presa del ruidoso vértigo de la actividad, ahoga de ordinario su clamor hasta el punto de hacer creer que no existe. A mi al menos me parece que la noche de difuntos, única de un año en que las oigo, las torres de las iglesias de Madrid recobran la voz, merced a un prodigio, rompiendo solo durante algunas horas su largo silencio. Bien sea que la imaginación, predispuesta a los pensamientos melancólicos, ayude a prestarle apariencias, bien que la novedad de los sonidos me hiera más profundamente, siempre que percibo en las ráfagas del viento las notas sueltas de esa armonía, se opera en mis sentidos un extraño fenómeno. Creo reconocer una por una las diferentes voces de las campanas; creo que cada cual de ellas tiene un tono propio y expresa un sentimiento especial; creo, en fin, que despues de prestar por algún tiempo profunda atención al discordante conjunto de sonidos, graves ó agudos, sordos ó metálicos, que exhalan, logro sorprender palabras misteriosas que palpitan en el aire en vueltas en sus prolongadas vibraciones,

otorgadas á los publicistas constitucionales es probable no sean aceptadas.—F.

## Variedades.

### SINGER.

¿Quién no conoce este nombre?

En todas partes, en todas las familias se le guardan consideraciones.

Singer no es un artista, no es un orador.

No vereis ninguna de esas obras que tienen á inmortalizar las múltiples manifestaciones del arte, que lleve al pie ó en la portada el nombre de «Singer»

Ese pueblo que se afana por oír los brillantes rasgos de una ardiente fantasía, no registra entre el número de los que conmueven al mundo con su palabra el nombre que llevan por título estas líneas.

Singer es un industrial.

¿Qué industria ejerce?

Si penetráis algún día en el modesto taller donde, con el sudor de su rostro, un honrado obrero gana el pan para su familia y oís un ruido sonoro y acompasado que parece el latido de un corazón de hierro que sufre y trabaja... allí está Singer

Si penetráis en el aristocrático gabinete de una dama, si la veis entreteniéndose sus ratos de ocio, no en el abandono ni en la molición, hijos del privilegio y de la fortuna, sino en el trabajo propio de su sexo, añadiendo á sus brillantes dotes, la más preciada de la mujer virtuosa... allí está Singer.

Si en noches eternas de frío y de sufrimiento penetráis en una de esas humildes estancias donde la virtud se escuda con la desgracia; si veis en ella un ángel de bondad y de hermosura, modesta como la violeta, pálida como la luz que le alumbraba, haciendo crujir bajo sus dedos el vestido de raso que no ha de ponerse, si oís que acompaña sus melancólicos cantares el rumor sonoro de algo desconocido... allí está Singer.

Suponemos que nuestros lectores habrán comprendido ya nuestro pensamiento.

Singer es el industrial que más poderosamente ayuda al trabajo.

Singer esparce con su nombre la civilización y el progreso.

Donde quiera que cruje una de sus máquinas, donde quiera que su movimiento, impulsado por el deber, por la necesidad, por el capricho, proporciona ora el sustento de una familia, ora la satisfacción de un placer honesto, allí vive y alienta Singer, el genio de la industria, el corazón del trabajo.

Por esto su nombre es universalmente conocido.

Nadie es capaz de concebir de momento lo que vale y lo que representa.

¿Cuántas familias deben á una de esas máquinas, que llevan su nombre, el haber podido enjugar raudales de lágrimas!

Singer, que á su talento industrial ha sabido juntar la actividad y el propósito levantado de ser útil á sus semejantes, viene prestando grandes servicios á la humanidad.

Todos esos seres desgraciados que no cuentan con más capital que la virtud y el trabajo, han encontrado en él un verdadero protector.

Nosotros siempre que miramos una de esas máquinas, compañeras inseparables del infortunio, que hasta parece que toman parte en los sufrimientos de los que derraman sobre ellas sus lágrimas en días de amargura, y que, cuando asoma á sus labios la alegría, parece que ruedan más veloces, mostrando así también que en ella se interesan, vemos en la máquina algo más que el instrumento del trabajo, el auxiliar de la pobreza; sentimos por ellas una simpatía irresistible, porque, no cabe duda, alguna de esas máquinas ha redimido algún ángel, próximo á caer del pedestal de su virtud y de su belleza.

¿Tanto honra y ennoblece el trabajo, tanto fortalece el espíritu del ser que se inclina á la flaqueza!

Es indudable que la posición social se refleja en las costumbres, porque la fortuna y la desgracia abate y no es una misma la esfera de las alturas que la que se respira en las profundidades; así vemos que la que debe su nacimiento á una familia de noble estirpe, se ve rodeada de placeres y galas, mientras que la que llega al mundo en brazos de una familia modesta, no puede satisfacer ni el más pequeño de sus caprichos, ni la más humilde de sus aspiraciones.

No es, sin embargo, en absoluto, lo que decimos.

Tal vez en lo que más debiera distinguirse la joven nacida en una estancia ricamente arreglada de la que ha abierto los ojos en una miserable boardilla, es en lo que más puntos de contacto se advierten.

La posesión de un piano ha sido, hasta ahora, la manifestación más elocuente del bienestar en una familia.

Los pobres también lo tienen.

La máquina de coser es el piano de los pobres.

¿Qué familia, por modesta que sea, no puede permitirse el lujo de hacer que en ella

aprendan las jóvenes á sufrir y trabajar?

Bendito sea el progreso que realiza esas maravillas.

¡Bendito sea el que lleva al hogar en que viven en amorosa compañía la virtud y el trabajo, el medio más sencillo de recoger sus sabrosos frutos!

Por esto, aunque no sea el de un hijo predilecto del arte, el de un héroe que la tierra admira, la sociedad que siente, la sociedad que lucha, debe pronunciar con cariño el nombre de Singer.

### Pacotilla.

He leído la *Gaceta* con ansiedad infinita, por si encontraba mi nombre en la interminable lista de los hombres distinguidos en las lides periodísticas, á quienes otorga Cánovas distinciones honoríficas! ¡Y nada! Ni un mal cintajo que para adorno me sirva, ni una banda que me cubra el sise de la camisa, me ha tocado en el reparto de las distinciones dichas, y esto, hablando con franqueza, ha sido una picardía. En fin, si quiere el gobierno reparar esta injusticia aun puede verificarlo sin que nadie se aperciba, mandándome sin demora ya que no cruz, una cinta, para echar unos ribetes al cuello de una levita!

El telégrafo acaba de transmitirnos una triste noticia.

La muerte de un caballo en la corrida de toros de ayer tarde.

Atendiendo á las circunstancias que han motivado su desastroso fin, es de creer que se le haga un entierro magnífico y que los poetas conservadores le dediquen una corona fúnebre.

¡Ah, también espero que *La Ilustración Española* publique su retrato con su correspondiente biografía!

Yo por mi parte derramo una lágrima sobre la tumba de ese mártir del patriotismo y acompaño en el sentimiento á la familia del difunto.

### Partes telegráficas.

#### Madrid.

¡Grandiosa iluminación en toda la población!

#### Teruel.

Los profesores de escuelas no tienen para habichuelas.

#### Madrid.

¡Qué troncos! ¡qué carruajes! ¡qué colgaduras! ¡qué trajes!

#### Palencia.

Por no pagar los recargos se esperan muchos embargos.

#### Madrid.

Merece una buena estrofa la fuente de la Alcahofa.

#### Castellón.

Se hundió del tiempo á la saña la cosecha de la caña.

#### Madrid.

Luces, teatros, toreros, ¡Esto es vivir, caballeros!

#### El país.

Pues vivan las diversiones y eche usted contribuciones!

Los periódicos ministeriales vienen divinos estos días.

Uno de ellos exclama: «Todo lo que sentimos, vemos y nos acompaña es nuncio...»

Hombre, ¿todo es nuncio? ¡Pues no se ha permitido el Papa, que diga-mos, tener poca representación en Madrid!

Otro periódico por boca de un poeta: «En espartana escuela aleccionado ha restaurado el lustre noblemente.»

¡Otra maravilla de la industria! ¿A que no ha aprendido aun ese lustre á componer la fábrica de betún de Santander?

Una de las obras con que ha obsequiado el ayuntamiento de Madrid á los forasteros se titula *Pasieles y vino*.

¡Que digan ahora los forasteros que no les han convidado á tomar las onces!

Los caballos del hipódromo

en seguida que supieron la muerte de su colega, que nos anuncia el telégrafo, una comisión nombraron para que asista al entierro y los cuatro más antiguos lleven las cintas del féretro!

Los periódicos locales dan la voz de alarma por haberse confirmado la noticia de que estaba hidrófobo el perro que mordió á otros varios hace algunos días.

Si esto tiene por objeto censurar á la autoridad local por no haber tomado alguna medida de precaución, no me parece motivada la censura.

El señor alcalde no se puede ocupar á un mismo tiempo de todo.

Y si no ha tomado ya ninguna medida para evitar las consecuencias de aquellas mordeduras, no habrá sido por falta de voluntad, créanlo ustedes.

¡Es que le habrá tenido muy ocupado el proyecto de aumentar los faroles en la calle de San Francisco!

### TELEGRAFÍA PARTICULAR

DE

### LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 25 (5-5 t.)

Inglaterra prepara un desembarco de tropas en Gallipoli.

El ministerio está en crisis: no se conocen detalles acerca del resultado de la misma.

Cambio con Madrid 48-25.

Paris 25 (7-10 n.)

Se asegura que las condiciones de paz propuestas por Rusia, comprenden:

- 1.º Independencia de los principados.
- 2.º Rectificación de todas las fronteras.
- 3.º Autonomía de la Bulgaria.
- 4.º Apertura estrechos de los Dardanelos; y
- 5.º Una fuerte indemnización de guerra ocupando la Bulgaria y la Armenia hasta el completo pago.

Se cree que Turquía las aceptará.

Mañana habrá acuerdo definitivo.

Paris 26 (12 m.)

Gobierno inglés pedirá á las Cámaras un crédito de cinco millones de libras esterlinas para gastos de guerra y marina.

Madrid 26 (12-45 m.)

Se ha celebrado la corrida real. Caballeros en plaza han sorteado bien. Ha muerto un caballo. Fabra.

### BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francos, 72-90.  
Exterior español, 12 1/2.  
Amortizable, 27 5/8.  
Consolidado inglés, 95.

### SECCION MARITIMA.

#### BUQUES ENTRADOS.

Barca Baquio, 280 ts., c. Fernandez, de la Habana con 330 cajas azúcar y 100 bocoyes aguardiente para Bilbao.

Goleta Camila, 57 ts., c. Esteves, de Corcubion con 999 bultos sardina y grasa á los señores Espina y Gonzalez.

#### BUQUES DESPACHADOS.

Bergantín Guipuzcoano, 209 ts., c. Sendagorta, para Puerto-Rico con 1.290 barriles mayores de harina, 1.170 sacos id. y 150 idem menores.

Vapor inglés Muncaster, 640 ts., c. Roulaud, para Savona con 1.037,000 kilogramos rails viejos.

Idem San Miguel, 100 ts., c. Echevarría, para San Sebastian con azúcar, cacao, aguardiente y 50.000 kilogramos mineral hierro.

526  
Sobrelleva la popularidad.—Si jamás un artículo de lujo ha poseído en si elementos que le hayan hecho siempre popular, ese es el Agua Florida de Murray y Lanman. Su frescura, su pureza, su delicadeza, su durabilidad, su salubridad y sus propiedades desinfectantes en el cuarto del enfermo hacen que dejen muy atrás todos los demás perfumes conocidos hasta hoy. No hay agua de tocador que la iguale, ninguna que pueda reemplazarla. Quien la haya usado una vez, no puede decirse adoptará otro perfume. De aquí la asombrosa rapidez con que su venta aumenta. Es en tal grado superior á todos los demás perfumes de este Hemisferio, que puede llamarse el sin-segundo; sus propios méritos lo sostienen, y después de treinta años de prueba ante el público, ahora está haciendo progresos más rápidos que nunca.  
Se previene á los compradores de observar que las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas New York», estén grabadas de relieve en el vidrio cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

El Consejo de Sanidad de San Petersburgo ha autorizado la importación en Rusia de las «Capsulas de Alquitran de Guyot», tan eficaces para los resfriados, catarros, bronquitis tisis, etc. Dos capsulas á cada comida producen siempre un alivio rápido. El tratamiento viene á salir á un precio insignificante, puesto que apenas llega á un real por día.

Para evitar las numerosas imitaciones de que este producto ha sido objeto, exijase en la etiqueta de cada frasco la firma Guyot impresa en tres colores.

Se encuentra en las boticas del Sr. Vega, del señor Corpas, en la droguería de los Sres. Amieva, Saro y compañía, y en otras importantes farmacias.

### Tratándose de reconstruir el

edificio incendiado en el Sardinero, propiedad de los señores Roviralta y Lopez, se pone en conocimiento de los contratistas que quieran hacer postura á dichas obras que se admitiran proposiciones en pliegos cerrados hasta el domingo 27 del corriente á las 11 de su mañana, hora en que se procederá á la apertura de dichos pliegos en el local que ocupan los talleres de citados Sres. debiendo advertir que serán preferidas las proposiciones que mejor garantía presenten.

Las proposiciones serán redactadas con sujeción al modelo siguiente:

D. N.º N.º vecino de..... se comprometo á hacer las obras de reconstrucción del edificio incendiado, propiedad de los Sres. Roviralta y Lopez, en el sitio del Sardinero, con arreglo á las condiciones que para dicha reconstrucción se hallan formuladas, por la cantidad alzada, y á suerte y ventura, de Rvon..... (en letra).

(Fecha y firma)

### Remate voluntario.

A voluntad de su dueño, y en la notaría de don Ricardo Cagigal, calle del Correo, número 12, principal, tendrá lugar el jueves 31 del corriente, hora de las doce de su mañana, la venta en pública licitación de la finca que radica frente á los «Cuatro Caminos», desde las Calzadas altas, de esta ciudad, hasta la pared de la huerta de Cajo, dando su frente todo al camino real por el Norte, y Sur al ferrocarril, incluidas las casas de Fuente Mar y las de la branza enclavadas en la finca, que se compone de 1.120 carros poco más ó menos; y cuya venta se hace por el todo ó en cuatro lotes divididos de Norte á Sur. Los títulos de propiedad, precio y condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en dicha notaría para el que desee enterarse.  
Santander 22 de Enero de 1878.—R. C. 5-3

### SINGER

Sus célebres y económicas máquinas, á la vez que sencillas para su uso, son buscadas en el mundo entero, y en Santander solo se hallan en su casa

### 13 - CALLE DE LA BLANCA - 13

Las hay desde el ínfimo precio de 450 reales al contado, hasta el de 3500 reales una. También hallarán las señoras las tan recomendables por la higiene, para coser á pié y á mano indistintamente, desde el módico precio de 630 reales.

La forma de venta, hace que nadie encuentre obstáculo para comprarlas; os las daré á plazos

### Desde 10 rs. semanales

ó al contado, con 10 por 100 de descuento. Se enseña á coser, bordar, etcétera, gratis, á domicilio.

### EL DUEÑO DEL COMERCIO

de la calle de la Blanca, núm. 28, Sr. Perribañez,

obligado por la compañía de seguros el *Fénix Español* á quedarse con todos los géneros averiados por causa del incendio del 11 pasado, perjudicado como pocos con tal motivo y deseando evitar los nuevos perjuicios que se le han de originar al intentar defender sus legítimos derechos, ha dispuesto hacer

#### Almoneda pública

de todos cuantos efectos se encuentran con algun deterioro en su establecimiento; cediéndolos á precios extraordinariamente baratos, para terminar cuanto antes sea posible. Al efecto hará ventajas en ellos de 30, 40, 50 y 60 por 100, marcando en los mismos su precio fijo anterior y el precio actual.

NOTA.—No confundir estos géneros con los demás que seguirá vendiendo segun costumbre de la casa.

### Se traspasa un local para

confeitería con su obrador. En la calle de Burgos, núm. 18, tercer piso, dan razón. 8-7

### Carne

Piernas y chuletas, á 19 cuartos.  
Ternera superior, á 22 id.  
Faldas y pechos, á 17 id.  
Calle de San Francisco, número 33. 8-8

### Se traspasa un acreditadísimo

mo y antiguo establecimiento de quincalla, situado en uno de los puntos más céntricos de esta ciudad. En la redacción de este periódico informarán.

### Préstamos y Descuentos

RIBERA, 13.

Este establecimiento se ha trasladado provisionalmente á la calle de la Compañía, número 11, principal.

### Interesante á los industriales.

En los talleres de fundición y maquinaria de Roviralta y Lopez se han recibido, en comisión, del fabricante máquinas de escoplear y aserrar á mano, que reportan grandes ventajas, como lo han demostrado en cuantas pruebas se han hecho con ellas.

Con objeto de poner al alcance de todos los industriales la adquisición de tan útiles máquinas, se hacen las ventas al contado y á plazos, ó sea entregando 20 reales semanales.

En el primer caso obtendrá el comprador una rebaja considerable sobre el precio de las máquinas.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA  
á cargo de M. Ortiz de Guinea. San Francisco, 30

Pacific Steam Navigation Company  
SERVICIO REGULAR  
ENTRE  
**SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO**  
EL 16 DE CADA MES  
EL VAPOR  
**MAGELLAN**  
saldrá el 16 de Febrero.

PRECIOS DE PASAJE  
INCLUSA LA MANUTENCION A LA FRANCESA Y VINO EN LAS COMIDAS  
(PARA TODAS LAS CLASES)

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Coruña.....	300	200	100
Carril y Vigo.....	400	300	200
Montevideo y Buenos-Aires....	3.500	2.000	1.000
Valparaíso, Arica, Islay y Callao.....	7.500	5.000	2.000
Los demás puertos del Pacífico.....	8.000	5.500	2.000

OBSERVACIONES. Además del precio del billete se cobrará a cada pasajero ocho reales, por el impuesto de guerra.

Para más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN,  
Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.**  
**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**  
Salen de Santander 20 de cada mes  
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.  
PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES  
A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Nnñez, Puerto-Rico,  
Isla de Cuba, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana,  
Ciudad Condal y Alfonso XII.  
Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes.  
Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Abajo los intrusos.

**SOLITARIA CON SU CABEZA**  
Expulsada infaliblemente y en seis horas con el sorprendente invento de los profesores Orive y Orruma, titulado:  
**Licor Tenicida infalible**  
Premiado con medallas de BRONCE y PLATA en las exposiciones de Leon y Lugo.  
Medicamento sencillo y agradable. No necesitan los enfermos preparación alguna antes de tomarlo, y despues de administrado se hallan cual si no se hubieran medicinado. Se devuelve el valor del medicamento á quien no arroje la ténia, y para cumplir tal garantía, desconocida en los fastos de la Medicina y Farmacia, es preciso medicinarse en casa de Orive. Para evidenciarse de la existencia de la ténia, se reciben por el autor médico consultas gratis.  
Precio del frasco, 100 reales. Véndese exclusivamente en la Farmacia de Orive, Ascao, 7, Bilbao.—En Santander, Farmacia de Rodríguez Jimenez.—En provincias, en casa de los depositarios del

Abajo los explotadores.

Salud á la química moderna.

8 Calle DAUPHINE en PARIS

**BENZINE COLLAS**

8 Calle DAUPHINE en PARIS

MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS  
Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel  
PRIVILEGIO DE INVENCION.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES  
Para evitar las imitaciones y falsificaciones  
EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA  
COMO MARCA DE FÁBRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA  
**G. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS**  
Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Marceros y Perfumistas.

**JARABE DE LABELONYE**  
Farmaceutico de 1.ª clase de la Facultad de Paris.  
Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas Hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las Palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espantos de sangre, extincion de vox, etc.  
Depósito general en Paris, en casa de LABELONYE, 99, rue d'Aboukir, y en las principales farmacias de todas ciudades.

**GRAGEAS DE GELIS Y CONTÉ**  
Aprobadas por la Academia de medicina de Paris.  
Resultado de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gelis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la Clorosis (colores palidos); las perdidas blancas; las debilidades de temperamento, em ambos sexos; para facilitar la menstruation, sobre todo á las jóvenes, etc.

**GUIA PRÁCTICA DE LAS BEBIDAS GASEOSAS**  
TRADUCIDO AL ESPAÑOL DE LA OCTAVA EDICION  
Los industriales que se dedican á la útil fabricacion del agua de seitz y de todas las bebidas gaseosas en general, así como las personas que deseen ocuparse de esta lucrativa industria, deben procurarse y leer atentamente la Guia publicada por J. Hermann-Lachapelle. Este volumen verdadero manual de instruccion práctica, ilustrado con 80 grabados esplicativos, es el compañero indispensables de fabricante.  
Esta obra se hallará de venta al precio de 6 pesetas en todas las librerías, ó por el mismo precio en casa de los depositarios, en Madrid, señores Bailly Baillere, librería, plaza del Principe Alfonso, Merly Serra y Sevilla, calle de San Miguel, n.º 11, y en Barcelona calle de Mendizábal, n.º 8, ó en Paris, en casa del autor, 144, rue du Faubourg-Poissonniere, mediante el envio de 6 francos.  
Escribase la Guia publicada y firmada por J. Hermann-Lachapelle.

**AGUA FLORIDA**  
DE MURRAY Y LANMAN,  
Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.  
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

**Traspaso.**  
Se hace de un establecimiento de comidas y bebidas.  
En el café del Consulado informarán. 8-3  
**Vino legitimo JEREZ.**  
(de las bodegas de D. M. Misa.)  
Se vende en el escritorio de Don Andrés Lanuza, Muelle. -81.

**APARATOS ELÉCTRICOS**  
ILDEFONSO SIERRA Constructor.  
Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos, tubos acústicos, objetos para grabadores.—Lobo, 8, duplicado. Madrid.—Catálogos gratis.  
**La Central Ibérica.**  
SUCURSAL DE MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS  
San Francisco, 11, princ., Santander  
CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES AYUNTAMIENTOS.—Se conlecciona toda clase de trabajos concernientes a los mismos en corto tiempo y a precios insignificantes.  
PARTICULARES.—Representacion, incuacion, tramitacion y gestion de toda clase de asuntos, con puntualidad y economia.  
HABILITADO de las clases pasivas y activas de Guerra, de Reemplazo, Estados mayores y otras civiles.  
Corresponsales en todas las provincias de España y distritos municipales, así como en el extranjero y Ultramar.—Administracion de fincas.  
SAN FRANCISCO, 11, PRINCIPAL.

**VINO Y JARABE DE DUSART**  
AL LACTO-FOSFATO DE CAL  
Los médicos de los grandes hospitales ordenan ambos medicamentos, como reconstituyentes por escelerencia, para excitar el apetito, y conseguir una rápida asimilacion.  
Su empleo suministra á las señoras embarazadas el elemento generador del lecho, á las nodrizas, un correctivo de los defectos de su leche y á los niños de pecho ó descoloridos, una panacea admirable; activa la curacion de las llagas y la solidificacion de los huesos fracturados. Conviene á los raquíticos, á las jóvenes que se desarrollan, á las señoras delicadas, á los tísicos, apresurado en estos últimos la cicatrizacion de las úlceras del pulmon; á los convalecientes, á los arrianos y á las personas gastadas por el trabajo, excesos ó enfermedades, ayudándoles á recobrar las fuerzas agotadas.  
Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

**PANCREATINA**  
de DEFRESNE  
Admitida en los Hospitales y Hospicios civiles de Paris.  
La Pancreatina es el digestivo mas poderoso de cuantos se conocen. Se emplea siempre con buen resultado contra:  
El Disgusto por los alimentos; Los Eructos;  
Las Digestiones penosas; La Gastritis;  
La Hinchazon del estómago; Las Gastralgias;  
La Anemia; Las Enfermedades del Hígado.  
La Pancreatina excita y despierta el apetito de los convalecientes, corta los vomitos de las mujeres embarazadas y combate el enflequecimiento de los tísicos. La Pancreatina se vende en polvos ó en piloras.  
Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

**ENFERMEDADES CONTAGIOSAS**  
Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse fácilmente en secreto aun yendo de viaje.  
Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. RICORD, CULLEAUX, DUBOIS, QUIRÓGENOS principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Cápsulas-Mothes se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendada y propagada este sistema de curacion.  
N. B. Para evitar la falsificacion, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.  
Se vende en las principales farmacias.

**INJECTION BROU**  
Higiénica, Infalible y Preservativa.  
La unica que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.  
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

**CAPSULES de RAQUIN**  
au Baume de COPAÏHU  
EXIJANSE SOBRE CADA FRASCO ESTAS DOS ETIQUETAS  
EST IMITATION OU CONTREFAÇON TOUT FLACON QUI NE PORTE PAS LA SIGNATURE Raquin

**Las Cápsulas de Raquin**  
APROBADAS y RECOMENDADAS por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS  
Curan, sin cansar el estómago.  
Las Cápsulas de Copaiba de Raquin curan las enfermedades secretas (gonorrea).  
Las Cápsulas de Trementina de Raquin curan el catarro pulmonar, el intestinal, el de la vejiga, etc., etc.  
Las Cápsulas de Alquitran de Raquin curan los constipados, las Bronquitis y las laringitis crónicas, aun en los casos de Tisis pulmonar, estas Cápsulas constituyen un paliativo de una utilidad incontestable.  
Depósito en todas las boticas donde se encuentran igualmente  
**El Vejigatorio y el Papel de Albespeyres**  
Las solas preparaciones empleadas en los hospitales del ejército francés para formar y mantener los vejigatorios.

**GISBERT. ÚNICO Y UNIVERSAL ESPECIALISTA.** COPIAS SACADAS DEL NATURAL.

**SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.**  
Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Nauseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocóndrio del mismo.—Enteñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí.  
En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la peluquería de D. Pedro Buehs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.  
Calle del Prado, 13, principal, Madrid.